



敬啟者：

本會對建議成立創新及科技局的意見

本會立場：贊成香港特區政府成立【創新及科技局】

現時本港有關創新及科技方面相關的工作主要由創新科技署統籌，通過資助一些法定機構如香港科技園、香港應用科技研究院、生產力促進局、各大專院校、納米中心等等為業界研發有關科技。過往多年研究不少成果，但為業界採用的不多，其原因多方面，但必然是未有一個更高層級的局編制，形成未有長遠的創新科技政策有關。要知道香港目前的經濟支柱主要依賴金融、物流、旅遊及服務行業四大支柱支持，但此四大行業亦為香港週邊國家及地區重點發展之產業，本港不再保有明顯優勢。例如物流已被深圳及廣州超越且差距漸大，旅遊業亦被澳門超越及被橫琴與廣州等急起直追；金融有上海及前海兩地夾攻，差距必日漸接近或被超越，服務業是直接或間接服務上述行業的，亦必然隨該等行業同步。綜觀世界各先進及已發展地區及國家，例如歐美、日韓各國，創意及創新工業必為支柱產業，支撐著經濟發展，香港以前輕工業極度發達，曾為四小龍之首，MADE IN HONG KONG 的產品風行世界，今時香港地少人多，空間不足，不宜發展傳統工業，但發展具創新意念及科技的新形工業及高增值行業，既可補充現時支柱產業之不足，又可覓得新增長引擎。

況且，香港已邁入內地的傳統工業正面臨眾多國內同行競爭。過度嚴苛的環保限制，日漸高昇的人民幣升值制約，與及日漸增多的工人不切實際的維權運動，再加上國策已訂明 2020 年勞工收入比目前翻一翻的目標，屆時國內生產成本總體與香港成本已相差不遠，部分工業之出路必然選擇回流本港，但本港亦受土地之制約不宜發展傳統工業，帶引工業出路的只能是有創意創新技術、高增值的新形創新工業。但此有賴政府成立創新及科技發展局制定創意工業及創新工業之長遠持續政策，及加大資助業界研發費用，簡化審批程序，方能協助業界過度及回流。

本會在廣泛諮詢會員後，得到以上結論，希望創新及科技局能從速設立為荷。

此致

香港中區立法會道 1 號  
立法會綜合大樓  
立法會秘書處  
**資訊科技及廣播事務委員會**

香港壓鑄及鑄造業總會

謝國夫

謝國夫會長

2014 年 4 月 29 日